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Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de HortaliçasCâmara
Reunião Ordinária N: 32Título
Sala de Reuniões do CNPA - MAPALocal

Data da reunião 12/09/2012 Hora de início 14:00
Pauta da Reunião
1.	14:00	Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 31ª Reunião Ordinária

2.	14:15	Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
-	Calendário de reuniões - ano de 2012
-	Assuntos tratados na reunião anterior

3.	14:30	Apresentação da Associação dos Produtores e Distribuidores de Horti Fruti do Estado de São Paulo

4.	14:45	Apresentação dos trabalhos do Grupo intersetorial de incentivo à alimentação adequada e saudável
nas CEASAS,  MDS, MS, CONAB, IBRAHORT e ABARACEN

5.         	Agenda Estratégica - ações programadas e em execução

5.1.	15:00 	Projeto de Incentivo ao Consumo de Hortaliças - Coordenador do GT

5.2.	15:15	Projeto Perfil Sócio Econômico da Olericultura no Brasil -Coordenador do GT /IBRAHORT

5.3.	15:30 	Proposta de Projeto para criação do Fundo Privado da Bataticultura - Coordenador do GT

6.	15:45	Informação sobre a Oficina que ocorreu em 02.08.2012, no SEBRAE/SP, para definição dos
objetivos e ações estratégicas do IBRAHORT

7.	16:00 	Regularização do Uso de Defensivos / Minor Crops - evolução das propostas e ações futuras

8.	16:15	Solicitação de prorrogação de crédito ou outra ação para sustentabilidade da bataticultura na região
sul de Minas Gerais - ABASMIG

9.	16:30	Proposta de criação de GT conjunto das Câmaras de Frutas e Hortaliças para propor revisão da IN
conjunta nº 009/2002 e da Portaria INMETRO nº 157/2002 - IBRAHORT e CONAB

10.	16:45	Assuntos Gerais
-	Apresentação sobre o Congresso Latino Americano da Batata ALAP 2012 - ABBA

11.	17:00	Encerramento

Waldir de Lemos
Presidente

Hora de encerramento 17:00

  Dados da Reunião

Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
BRASTECE PR1 Luciano Cerqueira Vilela

PR2 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA

CGAC/SE/MAPA PR3 PAULO MARCIO MENDONCA ARAUJO

CGAC/SE/MAPA PR4 LUIS GUSTAVO DE MORAIS GARAY

ABASMIG PR5 Jose Daniel Rodrigues Ribeiro

ABCSEM PR6 Irene Gori Ferraz Virgilio

ABH PR7 Tiyoko Nair Hojo Rebouças

ABRACEN PR8 Jusmar Chaves

PR - presente / CO - convidado

Página: 1 de 5



Ata de reunião

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento

SE – Secretaria Executiva
CGAC – Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas

SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0

Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
ABRAS PR9 Alexandre Seabra Resende

ANAPA PR10 Mariana Leal Ricardo Campos

ANVISA PR11 José Nilton Carneiro de Lima

APHORTESP PR12 Eliana Harumi Tomita Mendonça

ASBRAER PR13 Zilçon Roberto Vinhal

BRASPOV PR14 Paulo Eduardo de Campante Santos

CEAGESP PR15 Ossir Gorenstein

CNA PR16 José Eduardo Brandão Costa

CONAB PR17 Candice Mello Romero Santos

CSHCA/SP PR18 Renato Augusto Abdo

EMBRAPA PR19 Warley Marcos Nascimento

IBRAHORT PR20 Carlos Schmidt

IBRAHORT PR21 Ismael Donizeti Veiga Mendonça

SDC/MAPA PR22 MARCUS VINICIUS DE MIRANDA MARTINS

SEBRAE PR23 LUDOVICO WELLMANN DA RIVA

SINCAESP PR24 José Robson Coringa Bezerra

SINDAG PR25 Giano Caliari

ABCSEM CO26 Irene Virgilio

ABHidroponia CO27 Ricardo Antonio Rotta

ABRASEM CO28 Paulo Eduardo de Campante Santos

ANAPA CO29 Lidiane Sena

CEASA/RS CO30 Gerson Madruga da Silva

MDS CO31 Luisete M. Bandeira

MS CO32 Lorena T. de A. Melo

SEBRAE CO33 Rômulo Melo

Umbeliro Lobo CO34 Leolino B. Araujo

PR - presente / CO - convidado

  Ocorreu a leitura da ata Sim
  Desenvolvimento
1.	Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 31ª Reunião Ordinária
O Secretário da Câmara, Sr. Francisco, Facundo abriu a reunião saudando a todos e justificando a ausência
do Presidente da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Horticultura, Sr. Waldyr de lemos, que teve que
retornar a sua cidade por motivos de doença na família. O plenário avocou o ex. Presidente da Câmara, Sr.
Coringa para presidir a reunião. O Sr. Facundo apresentou o Sr. Roberto Mourão que passa a compor a
equipe acompanhando mais de perto as reuniões da Câmara de Hortaliças.

2.	Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
-	Calendário de reuniões - ano de 2012
O Secretário da câmara, Sr. Facundo, informou que a próxima reunião da Câmara está marcada para o dia
06 de Dezembro deste ano.
-	Assuntos tratados na reunião anterior
  A ata da 31° Reunião Ordinária foi aprovada pelos presentes sem emendas

3.	Apresentação da Associação dos Produtores e Distribuidores de Horti Fruti do
Estado de São Paulo.

  Desenvolvimento
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A representante da APHORTESP, Sra. Eliane Hamuri, fez uma apresentação sobre o trabalho realizado
pela associação e abordou os objetivos da associação buscando melhorias para o produtor rural com
estratégias de Marketing e envolvimento de feiras e exposições e destacou o trabalho de difusão de
tecnologia, articulação do setor e representação dos produtores , bem como a promoção do consumo de
hortifrutigranjeiros.

4.	Apresentação dos trabalhos do Grupo intersetorial de incentivo à alimentação
adequada e saudável nas CEASAS , MDS, MS, CONAB, IBRAHORT e ABARACEN
A representante do Ministério da Saúde, Sra. Lorena Melo, compareceu à reunião para apresentar
campanha de incentivo ao consumo de frutas e hortaliças para o público das CEASAS. O grupo é composto
por representantes do Minstério da Saúde, Ministério do Desenvolvimento Social, CONAB, IBRAHORT e
ABRACEN. Esclareceu ainda que o trabalho se justifica pela ampliação no consumo de alimentos
industrializados e o conseqüente aumento na taxa de obesidade da população. O Sr. Facundo destacou a
oportunidade de envolvimento do setor para potencializar as ações. A representante do MDS, Sra. Luisele
Bandeira completou destacando a importância de ampliar a parceria do grupo de trabalho com as Câmaras
Setoriais de Fruticultura e Horticultura manifestando a necessidade e expectativa de que pelo menos um
representante da câmara seja incorporado ao Grupo de Trabalho e o lançamento da campanha ocorra em
breve. O representante da ABRACEN, Sr. Jusmar Chaves, sugeriu a realização do lançamento em Porto
Alegre em 13 de Dezembro. Questionada pelo Sr. Ocir, a Sra.Luisele informou que o material de divulgação
já está sendo desenvolvido aguardando apresentação e autorização do MDS para confecção dos cartazes,
folders e cartilhas focado no aumento do consumo de frutas, verduras e hortaliças, seguindo os preceitos da
OMS e do Ministério da Saúde. A partir da provocação da representante da ABCSEM foi esclarecido que o
foco do trabalho é no consumo de produtos sem focar determinadas espécies ou produtos destacando que
o desejo futuro é do estabelecimento de parcerias para ampliação da campanha. A representante da ABH,
Sra. Tiyoko Nair, disse que haverá um evento na Colômbia de incentivo e promoção ao consumo de frutas,
legumes e verduras esperando a adoção de iniciativas semelhantes no país e destacando que o Brasil ainda
não é signatário de aliança de Países promotores de iniciativa.  O Sr. Facundo lembrou que o Sr. Luciano do
IBRAHORT e a Sra. Candice Mello da CONAB estão participando do Grupo de Trabalho. A Sra. Candice
destacou a importância do envolvimento da EMBRAPA no grupo. O Sr. Luciano sugeriu ainda que o
ABCSEM seja incorporado ao GT destacando a experiência de que a campanha seja focada no consumo
sem entrar em detalhamento do modo de produção para não afastar parceiros potenciais.  A representante
da CONAB, Sra. Candice relatou ainda outras ações do Grupo de Trabalho de promoção do consumo no
sentido de levantar recursos para a promoção do consumo, uma vez que a campanha já está pronta
faltando apenas os recursos para a veiculação.

5.         	Agenda Estratégica - ações programadas e em execução
5.1.	Projeto de Incentivo ao Consumo de Hortaliças - Coordenador do GT
A representante da CONAB, Sra. Candice, disse que o documento que ela ficou de fazer já está pronto e
com o ganho de espaço em duas revistas para a divulgação e marketing do projeto. O representante da
BRASTECE, Sr. Luciano Cerqueira acha fundamental a participação da iniciativa privada para ajudar na
divulgação. Encaminhamento: Indicação de representantes das Câmaras Setoriais de Frutas e Hortaliças
para integrar o Grupo inter-setorial de incentivo à alimentação adequada e saudável nas CEASAS. Ação
proposta: Encaminhar correspondência indicando nomes de representantes das câmaras de Frutas
(Eduardo Costa, Lea Lagares e Elisangeles Souza) e Hortaliças (Candice Santos e Luciano Vilela - os
mesmos do IBRAHORT), para integrar o referido Grupo. Responsável: Secretaria da Câmara Situação:
indicação feita pelo email da Câmara , dia 18.09.2012 para luisete.bandeira@mds.gov.br.

5.2.	Projeto Perfil Sócio Econômico da Olericultura no Brasil - Coordenador do GT /IBRAHORT
O representante do IBRAHORT, Sr. Carlos Schmidt relatou a realização de uma oficina em São Paulo
realizada em 02 de Agosto para tratar da redação de missão e valores do IBRAHORT. Relatou ainda que
será realizado um projeto piloto do estudo no estado de São Paulo financiado pelo SEBRAE e informou que
o SEBRAE está negociando com as empresas a forma de contratação do serviço. O representante do
CSHCA/SP, Sr. Renato Abdo, complementou afirmando que trata-se do projeto de câmara executado
apenas no estado de São Paulo lamentando que alguns assuntos não caminhem na velocidade desejada e
destacou ainda a necessidade de mobilização do setor para levantar os recursos necessários e execução
dos projetos do setor apontando ainda a necessidade de maior apoio ao setor por parte do governo.

5.3.	Proposta de Projeto para criação do Fundo Privado da Bataticultura - Coordenador do GT
O Sr. Facundo explicou que houve pouca evolução no assunto em função da necessidade de
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viabilizar a contratação da Fundação Dom Cabral para a realização do trabalho.

6.Informação sobre a Oficina que ocorreu em 02.08.2012, no SEBRAE/SP, para definição dos objetivos e
ações estratégicas do IBRAHORT

7.	Regularização do Uso de Defensivos / Minor Crops - evolução das propostas e
ações futuras
O Secretário da câmara, Sr. Facundo, fez um breve relato das ações e pedidos apresentados pelas diversas
câmaras interessadas dentre elas: Hortaliças, Fruticultura, Flores e plantas ornamentais a discutirem o
assunto sobre o registro temporário de defensivos e a autorização para que engenheiros agrônomos
receitem produtos não registrados e informando que a primeira proposta obteve parecer negativo da área
técnica, mas a segunda foi bem recebida devendo ser discutida com o CONFEA. Relatou ainda a criação de
um grupo de trabalho integrado por representantes das diversas câmaras para discussão dos aspectos
técnicos entre órgãos de governo e setor privado. O IBRAHORT indicou o Sr. Ossir e ficou de indicar mais
um nome até o fim de semana. O representante da ABASMIG, Sr. Jose Daniel, relatou as dificuldades que
estão sendo enfrentadas pelos bataticultores no sul de Minas em razão dos elevados custos de produção e
baixos preços a despeito da recente recuperação nos preços, destacando a necessidade de políticas de
apoio para evitar que produtores abandonem a atividade garantindo o abastecimento do mercado nacional.
Foi Criado um Comitê para tratar as questões relacionadas a Registro e Regularização do Uso de
Defensivos / Minor Crops, compreendendo as ações 1, 2 e 3 a seguir.Ação proposta: o Comitê ficou
constituído pelo Presidente da Frente Parlamentar Mista de Fruticultura (Deputado Antonio Balhmann e
outros); representantes da Câmara Setorial de Fruticultura e CNF/CNA (Presidente, Carlos Prado, Eduardo
Costa e Luis Borges); e das Câmaras Setoriais de Floricultura (Alexandre Gedanken); de Hortaliças
(Presidente, Waldir Lemos, Renato Abdo, Luciano Vilela e Ossir Gorenstein); da EMBRAPA (indicação a ser
feita posteriormente) e CGAA/DFIA (Luis Rangel). Incluir também representantes de outras câmaras afins.
1) Promover debate entre as entidades e órgãos envolvidos com o Registro e Regularização do Uso de
Defensivos, no intuito de agilizar os processos de registros de produtos. Ação proposta: Promover debate
entre representantes do setor produtivo, SINDAG, ANDEF e empresas da indústria de defensivos, sob a
liderança do MAPA e participação da EMBRAPA, para fortalecer a relação e reafirmar compromisso para
agilidade dos processos de registros de produtos. Responsável por promover o encontro: Presidente e
Secretário da Câmara, Eduardo Costa e Diretor Aguinaldo Lima 2) Negociar com o CONFEA, a
possibilidade de regulamentação do Receituário Agronômico Ação proposta: Promover reunião entre o
Comitê e o CONFEA, com o objetivo de construir  entendimentos, negociar condições e propor que os
engenheiros agrônomos possam receitar agroquímicos registrados para uma determinada cultura, para
outras culturas não constantes nos rótulos/bulas (Minor Crops), bem como seja construída a flexibilização
das normas neste sentido. Responsável pelo agendamento da reunião do GT: Presidente e Secretário da
Câmara, Eduardo Costa e Diretor Aguinaldo Lima 3) Elaborar Proposta de criação de um Fundo de Suporte
e Gestão de Riscos Fitossanitários dos Agrotóxicos no Brasil. Ação proposta: A Assessoria Técnica da CNA
irá construir um arcabouço da referida proposta (essência, forma de constituição e funcionamento, objetivo,
destinação dos recursos, etc), para ser encaminhado aos membros do Comitê, via email, para análise e
definição das próximas ações. Responsável pela elaboração: Assessoria técnica da CNA. Responsável por
circular a proposta aos membros e agendar reunião: Secretaria da Câmara.
8.Solicitação de prorrogação de crédito ou outra ação para sustentabilidade da
bataticultura na região sul de Minas Gerais - ABASMIG
9.Proposta de criação de GT conjunto das Câmaras de Frutas e Hortaliças para
propor revisão da IN conjunta nº 009/2002 e da Portaria INMETRO nº 15/2002 - IBRAHORT e CONAB. O
Secretário da Câmara, Sr. Facundo disse que é necessário a revitalização do grupo e que da câmara de
hortaliças seriam sugeridos o Sr. Waldir, Sr. Josimar e o Sr. Luciano para comporem o Grupo de Trabalho.
E a CEAGESP com a Sra. Anita. O Sr. José Nilton colocou o nome dele e ficou de discutir na ANVISA para
indicação de mais gente para participação. O representante da CEAGESP, Sr. Ossir disse que seria
importante que a ANVISA monitorasse os produtos orgânicos, pois realizaram estudos em que os orgânicos
tinham resíduos de defensivos da cultura convencional. O Sr. Jose Nilton disse que iria levar essa situação
para a ANVISA. O representante da CSHCA/SP, Sr. Renato Augusto, condenou que essas informações não
saem na grande mídia. O Sr. Waldir elogiou a ação da CEASA de Pernambuco que faz a coleta por
amostragem para verificação de resíduos nos produtos que entram no estabelecimento. O Sr. Carlos indicou
o Sr. Ossir para compor o Grupo de Trabalho de Minor Crops e ficou de indicar outro o mais rápido possível.
10.Assuntos Gerais
-	Apresentação sobre o Congresso Latino Americano da Batata ALAP 2012 - ABBA
O palestrante não pode comparecer
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11.Encerramento
O presidente da reunião, Sr. José Robson Coringa, agradeceu a presença de todos e não tendo mais
assunto a ser tratado encerrou a reunião, às dezessete horas e eu, Roberto Martins Mourão, lavrei a
presente ata.
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